

“建设高水平文化强省”系列观察②

浙江聚焦以文塑旅、以旅彰文

在扎实推进文旅深度融合发展上实现新提升

如今的浙江,从乡村到城市,从古镇老街到文博场馆,从老牌景区到新兴场景,文旅市场的新业态、新项目日益多元,处处彰显着“诗画浙江”的别样风采。

站在新起点,浙江将持续聚焦以文塑旅、以旅彰文,打造特色文旅精品,在扎实推进文旅深度融合发展上实现新提升。省文化广电和旅游厅相关负责人表示,全省文广旅系统将大力实施文旅深度融合工程,争创“诗画浙江”更多标志性成果。

文旅盛宴喜迎八方来客

这个春节,龙泉市宝溪乡溪头村格外热闹。游客纷纷走进这座新晋的世界“最佳旅游乡村”,体验“不灭窑火”龙泉青瓷传统龙窑烧制技艺,漫步花街古道感受百年古村风貌。注入更多文化元素的溪头村,为游客带来了更具沉浸感和文化味的体验,也为村庄带来了高人气。据了解,溪头村春节假期接待游客1.2万人次,实现营收25.35万元,均同比增长约20%。

溪头村是浙江乡村旅游提质增效的生

动样本,也是浙江推进文旅深度融合发展、不断打造文旅精品的缩影。

踏上花鸟岛体验一次浪漫之旅,在大运河杭钢公园见证工业风与都市生活有机融合,走进网红菜场感受烟火气与文艺范的交相辉映,到“大莲花”和数万歌迷共同追一场演唱会,在“天一雅集”研学活动中感受非遗魅力……游客来到浙江,有了越来越多的选择。

不断涌现的文旅新场景、新现象背后,是浙江近年来不断深化创新融合,促进产业发展能级持续跃升。仅2024年,浙江就先后发布跟着美食、考古、非遗、课本、四普“去旅行”等主题游线,推广“美食+旅游”“音乐+旅游”“影视+旅游”“赛事+旅游”,打造“湘湖·雅韵”数智演艺秀等沉浸式文旅消费新场景。丰富多样的文旅精品带来了大流量,据悉,2024年全省全域旅游人数达89007.8万人次,比上年增长8.9%;全域旅游综合收入达12376.4亿元,比上年增长9.9%。

耀眼的成绩单,是对持续努力的回馈,也是新的起点。省文化广电和旅游厅相关

负责人表示,浙江将大力培育浙江特色文旅爆款矩阵,拓展文旅新业态新场景,培育演艺经济、赛会经济等,推进“文化+百业”“百业+旅游”,做深“跟着X去旅行”。同时,将实施乡村旅游“五创”行动,做优古城古镇旅游圈,持续扩大“诗画浙江”12条主题漫游长廊影响力。

惠民举措激发市场活力

春节假期,不少游客发现在浙江游玩“更省心更省钱”。春节期间,浙江多地在飞猪发放文旅消费券,涵盖酒店、民宿、景区门票等各类旅游产品。无独有偶,日前,“诗画浙江·文旅惠民卡”上线了与Deep-Seek融合的艾琳智行助手“文旅宣推官艾琳”,为游客提供个性化智能服务。

从文旅消费券,到文旅惠民卡智能服务,一系列惠民举措给省内外游客带来了更“丝滑”的体验。为更好服务游客,浙江还大力发展智慧旅游,3个项目入选2024年全国智慧旅游十佳解决方案,同时迭代“游浙里”“浙里文化圈”应用系统。

持续优化服务品质、丰富文旅产品供给,浙江步履不停。

省文化广电和旅游厅相关负责人表示,将进一步创新优化服务机制,继续完善“诗画浙江·文旅惠民卡”和“游浙里”应用系统,建设“入浙游”智慧大模型,推进入境旅游全链条便利化“八个一”改革,创新“诗画浙江”全球市场推广体系。

浙江还将聚焦国家级文旅产业示范区、5A级旅游景区、旅游度假区、夜间文旅消费集聚区、旅游休闲街区等“国字号”载体,争创世界级旅游景区和旅游度假区。积极构建良渚文化大走廊、之江文化产业带、四条诗路文化带,抓好串珠成链“十大百亿”工程和海岛公园2.0建设。

花香蝶自来。兼具传统气息、江南韵味与现代气派的浙江,旅游场景日益多元,文旅产品不断丰富,文旅服务持续优化,成为越来越多省内外、国内外游客的旅游首选地。别具风味的文旅大餐丰富着游客的休闲时光,也不断拓展“诗画浙江”的知名度和影响力。

(本报记者 陈黎明)

全国政协委员、良渚实验室常务副主任欧阳宏伟

为双创博士人才提供“第一桶金”

代表委员风采

“科技成果转化很难,但最好的时代机遇已到来。”见到全国政协委员、良渚实验室常务副主任欧阳宏伟时,他正和实验室研究员探讨让更多科技成果从“书架”走向“货架”的实现路径。

从大学教授、校长,到现在成为高能级科创平台的领军人物,多年来欧阳宏伟对这个问题做过许多调研和思考。人们常用0到1、1到10、10到100来形容科技成果转化所经历的基础研究、技术转化和市场化运作三个阶段,其中1到10这个阶段,从一篇论文、一个模型发展到可应用技术和产品,是公认的“死亡之谷”。

如何破解?欧阳宏伟曾询问过大量博士生毕业首选高校、科研院所、国企等,而非海下创业的原因。其中较为集中的答案,是做科研和做产品思维逻辑完全不同,也就是科学家与企业家之间所需的特质差别巨大。

因此,欧阳宏伟尝试以良渚实验室为载体,在“死亡之谷”的“交界面”上建一座桥——“双创博士学院”。能进入该学院的博士人才,都是实验室举办的博士生博士后创新创业大赛的优胜者,不但能得到“科学家+企业家+投资人+国际管理师+商业管理师”导师团队的悉心指导,还能获得启动经费、岗位支持等,终极目的是打造一支兼具科学素养和企业家精神的“双栖双创型”人才队伍。

去年,欧阳宏伟将有关培养双创型博士人才的思考写进提案带去了全国两会,得到了国家部委的积极回应。之后一年里,通过大量调研和实践探索,他又发现了新问题——这些科技博士人才想创业也有能力创业,但“第一桶金”还是太少。为此,他准备从设立科技转化研究基金、建立完整科创资助体系、助力构建与未来产业发展相适应的创新生态等方面提出意见建议,带去今年的全国两会。

“比如,建议政府探索人才经费资助和‘拨投结合’财政支持模式。”他进一步解释道,针对前瞻性、引领性和颠覆性技术创新项目,先通过人才经费资助方式让团队启动项目,实现从0到1到10的跨越,然后以“拨投结合”的方式帮助已完成1到10跨越的科技项目建立创业公司,“从实践看,支持高科技小微科创公司创立与发展,是培育未来产业和新质生产力的重要途径。”

(本报记者 万笑影 通讯员 李弘慧)

我省推进法学会事业高质量发展

本报杭州2月19日讯(记者 钱祎)19日,记者从省法学会会长(扩大)会议上获悉,浙江法学会将进一步增强政治自觉、思想自觉、行动自觉,感恩奋进勇担当,干字当头抓落实,守正创新推动法学会工作上走前列、作示范,奋力推进法学会事业高质量发展。

法治是推进中国式现代化的重要保障,法学会是推进全面依法治国、建设社会主义法治国家的重要力量。一直以来,省法学会团结凝聚广大法学工作者,充分发挥专业优势、学术优势,学习研究宣传阐释习近平法治思想,撰写政法决策参考建议,推动地方立法,积极开展法律咨询服务,助力建设更高水平平安浙江、法治浙江。特别是我省推动首席法律咨询专家制度和基层服务站点建设写入《浙江省平安建设条例》《浙江省公共法律服务条例》等,经验做法走在全国前列。

接下来,我省法学会将深化习近平法治思想“八进”、习近平法治思想大讲堂等活动载体,充分挖掘利用浙江丰富独特的法治文化资源,搭好咨政建言、课题研究、对话浙商三大平台,强化政治引领,在把方向聚合力上先行示范;强化思想引领,在一体推进习近平法治思想溯源、铸魂、传播上先行示范;强化学术引领,在助力高质量发展建设共同富裕示范区上先行示范;强化服务引领,在保障高水平安全和高效能治理上先行示范;强化人才引领,在培养德法兼修的高素质法治人才队伍上先行示范,努力打造一批特色鲜明的标志性成果,推动法学研究、法治宣传、法律服务、对外交流、人才培养等工作持续走在全国前列。

浙江促进严格规范公正文明执法

本报杭州2月19日讯(记者 钱祎 通讯员 刘牧 雷占斌)19日,记者从省委全面依法治省委员会执法协调小组会议上获悉,我省将对照《关于严格规范涉企行政检查的实施意见》,规范涉企行政检查、促进严格规范公正文明执法,推动企业和群众对执法满意度不断提升、省域营商环境持续优化。

行政执法是行政执法主体履行行政管理职责的重要方式。我省相关部门将进一步提高政治站位,深刻认识严格规范涉企行政检查是贯彻落实“国之大者、省之大计”的自觉行动,是深化“大综合一体化”行政执法改革的内在要求,是维护企业合法权益、打造一流营商环境的现实需要,切实增强做好规范涉企行政检查工作的责任感使命感,聚焦涉企行政检查重点难点,进一步健全完善检查标准体系、加强检查计划任务统筹、擦亮“综合查一次”品牌、推进分级分类精准监管、规范行政执法第三方辅助服务、强化行政执法数字赋能,切实提升规范涉企行政检查工作针对性和精准度。

浙版·全民阅读大篷车驶入衢州

本报衢州2月19日电(记者 严粒粒 于山 见习记者 汪文羽 通讯员 俞姝辰)19日,“浙版·全民阅读大篷车——走进衢州”启动仪式在衢州市柯城区沙湾村文化礼堂举行。

“浙版·全民阅读大篷车”活动由钱江浪花艺术团2004年组建的“文化大篷车”衍生而来,是当下浙江以“文化+民生”为突破口,更好满足人民群众精神文化生活新期待的创新举措。利用春耕和秋收后农闲时间,“大篷车”开展常态化服务,每年覆盖20至30个县(市、区)的主要乡镇,努力打造乡村全民阅读服务品牌,拓宽优质文化资源下沉至基层的渠道。

衢州素有“东南阙里、南孔圣地”的美誉,是儒家文化的重要传播地之一,为本次“大篷车”活动提供了丰富的文化土壤和精神滋养。本次“大篷车”活动线路将先后覆盖衢州柯城区沙湾村、衢江区廿里村、开化县田畈村、常山县樊家村、江山市清湖二村、龙游县官村村和杭州建德市航川村、淳安县马路村。其中开化县田畈村作为浙江出版联合集团“千企结千村”帮扶点,留守儿童对阅读服务的需求尤为迫切。“大篷车”行程按日推进,深度融合社区广场、文化礼堂、农家书屋等基层文化阵地,为当地百姓带去包括1100余种图书的展销、“8090”和“00”后新时代理论宣讲、“阅读”主题摄影展等活动。

本次活动由浙江出版联合集团、浙江演艺集团主办,浙江省新华书店集团、浙演·钱江浪花艺术团承办,将持续至26日。



机器人嫁接

2月19日,位于桐乡市石门镇民丰村的数字种苗未来农场内,全自动嫁接机器人正在嫁接番茄苗,保障市场供应。据了解,全自动嫁接机器人仅需3秒就能完成一株种苗嫁接,存活率高达99%。

本报记者 王建龙 王志杰

通讯员 徐振华 摄

“区域经济新看点”系列报道③

浙江GDP超千亿县(市、区)增至33个
千亿县,竞跑之中看门道

近日,随着各地陆续公布2024年成绩单,浙江千亿县(市、区)版图再次更新——自2013年慈溪成为浙江首个千亿县以来,诸多强县你追我赶、力争上游,凭借着县域经济独特的繁荣和活力,推动着浙江高质量发展。截至2024年底,浙江千亿县(市、区)已扩容至33个,比去年再增4个,总数超过全省县(市、区)三分之一。

新出炉的榜单有何变化,这次扩容透露着哪些信号?

头部更强

每逢新榜单出炉,排名变化最受关注。2024年度千亿县前三,分别是余杭、鄞州和北仑,与2023年并无差异,但实力却更为硬核:全部突破3000亿元。

3000亿,曾一度是浙江县域经济的“天花板”。2020年,余杭GDP达到3051.61亿元,成为浙江首个超3000亿地区,后随着行政区划调整,余杭一拆为二,与鄞州开启了“浙江GDP第一区”争夺战。

随着GDP突破3000亿元,城市综合实力、科创能力、财政收入大幅增强,其发展平台得以提能,城市视野更为开阔,产业愿景随之打开,这是隐藏在数据背后的巨大财富。

再看前十中的其他选手,分别是慈溪、滨江、上城、义乌、萧山、西湖、柯桥,体量均在2000亿元以上。

其中,表现最出色的当属义乌。2023年,义乌超越柯桥,跻身十强;2024年,这座城市力压萧山、西湖、拱墅,一口气站上第七位。

跳跃式进位,在于不断创新贸易业态模式。从微观看,义乌生意好不好,市场人流量最为直观,去年义乌国际商贸城日均客流量超22万人次,日均外商超3900人,均创近10年新高。

从宏观看,2024年义乌全市实现进出口总额6689.3亿元,比上年增长18.2%,这个增速超过了进出口总额位列第一的深圳。

其他千亿县排名相对平稳,但也不乏“出挑”的。

比如,瑞安经济总量突破1450亿元,时隔12年全省排位重回第18位,为近十年最佳。

新人辈出

每年的千亿县榜单,另一个焦点是新面孔。2024年入围选手多达4家,分别是奉化、江北、龙湾和富阳。

对比往年,这样的扩容速度可谓相当快——

2023年,钱塘区经济总量为1416.8亿元,比上年增长5.1%,高于杭州平均水平0.4个百分点。

作为浙江最年轻的行政区之一,“出道即高峰”,2021年GDP就超过了千亿,之后一路攀升,2024年更是连升三名。

钱塘区的动力源于底子好,汽车产业、生物医疗产业一枝独秀,因此有底气喊出“打造世界级智能制造产业集群”的口号。

再如,钱塘区经济总量为1416.8亿元,比上年增长5.1%,高于杭州平均水平0.4个百分点。

作为浙江最年轻的行政区之一,“出道即高峰”,2021年GDP就超过了千亿,之后一路攀升,2024年更是连升三名。

钱塘区的动力源于底子好,汽车产业、生物医疗产业一枝独秀,因此有底气喊出“打造世界级智能制造产业集群”的口号。